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Ett nytt skattesystem måste
gynna kunskaper och tjänster 

Sverige behöver en skattereform som gör att utbildning lönar sig – för 
att vi fortfarande om tio år ska ha schysta jobb att gå till och inte bara få 
nöja oss med sämre välfärd, skriver Elisabeth Thand Ringqvist (C).

S
venska politiker måste  våga
dra slutsatserna av hur det
globala  närings livet funge-
rar. I dag är allt fokus på att
tämja de finansiella mark-

naderna i tron att det ska skydda kon-
sumenter och företag i fram tiden. 

Ljuset borde i stället riktas mot att
säkra att det är billigt och enkelt att
 anställa och investera i högkompe-
tensverksamhet i Sverige. Inget annat
kommer att ge jobb och skatteintäkter
i framtiden.

Under mina år som management-
konsult på McKinsey & Co jobbade jag
med de globala affärernas logik. Det
var uppenbart att det finns mycket som
krockar med den politiska dagord-
ningen. Företag kan slås samman,
styckas, börsnoteras och köpas ut igen
under samma tid som det tar vilken
 regering som helst att utreda föränd-
ringen av någon skattesats. 

Vid en sammanslagning eller ett
förvärv läggs mycket arbete på att för-
stå hur ”synergierna ska tas ut”. Det
vill säga vilka produktionsenheter som
ska läggas ned, vilka som ska vara kvar

Jobbcoacher har en given roll

och växa och vilket huvudkontor som
ska vara kvar och i vilken form. Arbe-
tet präglas av osentimentalitet och
Sverige kom inte alltid så väl ut som jag
som svensk hoppades på. 

Vid ett tillfälle jobbade jag med ett
förändringsprogram på ett pappers-
bruk utanför São Paulo i Brasilien.  Mina
fördomar kom på skam när jag insåg
att antalet civilingenjörer var många
 gånger större än på ett svenskt bruk. 

Allt förändringsarbetet gick mycket
snabbare. Ingenting stämde med bil-
den av att Sverige är unikt i att konkur-
rera med högt kunskapsinnehåll.

Vid ett annat tillfälle var rekom-
mendationen som jag var tvungen att
ge företagsledningen att lägga ned den
svenska verksamheten.  Förut sätt -
ningarna var bättre i andra länder. Det
var rådet då och jag vet att det  fort -
farande är de råd som många led-
ningsgrupper får.

Sverige behöver en skattereform
som utgår från kunskap och tjänster.
Om skattereformen verkligen utgår
från den position som politiker säger
att Sverige bör ha, så måste det löna sig

bättre att utbilda sig, studera utom-
lands eller ta en doktorsexamen. 

Det måste bli billigare att anställa
och fortsätta investera i sina anställda.
2010 är det tyvärr lönsammare och
skattemässigt enklare att underhålla
maskiner än människor. 

Det måste också finnas gott om
 kapital som vill jobba i tillväxtföretag.
I dag är det ofta lönsammare och säk-
rare att investera i noterade bolag än
i ett bolag där man känner någon.

Globaliseringsrådet och dess kansli
lade tillsammans fram 15 förslag för att
mer eller mindre justera i det rådande
systemet, men också mer radikala och
långsiktiga idéer. Förslagen backas
upp av mängder med rapporter,
 skrivna av vår tids bästa tillväxtorien-
terade ekonomer. 

Några av förslagen har heller ingen
större budgetpåverkan. Det handlar 
mer om att tro på att   drivkraften för
 entre prenörer är att bygga verksamhet
och inte att skapa internationellt kom-
plicerade upplägg för att undvika skatt.

Skattereformen är 20 år gammal.
Den hade utretts och diskuterats

i många år innan dess. Det var en
 reform som var nödvändig och som
väckte massivt motstånd när den pre-
senterades. Även om många av våra
storföretag redan då hade det mesta av
sin försäljning utomlands så var inte
globaliseringen en realitet på samma
sätt som i dag. 

Tillväxt kan bara komma av  för -
mågan att tänka nytt. Det enda Sve rige
kan göra för att behålla vår trygga och
moderna välfärd är att konkurrera med
goda villkor och attraktiva miljöer för
människor och kapital. Det är bara
människor som har förmågan att
 komma på de nya smarta produkterna
och tjänsterna. Och det är bara männi-
skor som kan starta företag.  Politikerna
måste ta av sig skygglapparna och se
vad som håller på att hända ute i värl-
den – på riktigt och inte bara  genom
promemorior från Regeringskansliet
och riksdagens utredningstjänst. 

En  skatte reform handlar om att vi
ska ha schysta jobb att gå till även om
tio år – inte bara om att vi ska jobba fler
timmar och ändå få nöja oss med
 sämre välfärd.

J
obben står i centrum i höstens val.
Moderaterna vill ta till vara på  alla
vägar som leder till  arbete för den
som söker ett jobb. Jobbcoacher är

ett av flera verktyg som vi prioriterar.
Nyligen meddelade Arbetsförmed-

lingen att 20 000 människor har fått
 arbete genom upphandlade  jobb -
coacher under året. Det är  obegrip ligt att
de rödgröna går till val på att ta bort
 detta omställningsstöd när vi behöver
aktiva insatser som mest. 

Vår ambition är att ständigt  öka möj-
ligheterna för att rätt person ska  hamna
på rätt plats på  arbetsmark naden.
 Mötes   platser för jobbsökare och
 arbets givare förändras.  De flesta får ett
arbete genom personliga kontakter,
men förmedlingstjänster av  olika slag
får en alltmer framträdande roll. 

Under mandatperioden har  rege -
ringen förändrat Arbetsförmedlingen
till att göra det som var tänkt från bör-
jan – att förmedla jobb. Dessutom har
 myndig heten förstärkt insatserna
 genom att upphandla externa jobbför-
medlare. 

Sedan den 1 juli finns en lag om frihet
för den arbetssökande att få välja vem
han eller hon vill få hjälp av för att
 exempelvis finna ett nytt jobb. Kom-
plet terande aktörer är inte något nytt
i Sverige. Vi har hämtat inspiration från
de omställningsavtal som är utfor made
mellan Svenskt Näringsliv och LO.  

Coacherna kartlägger tillsammans
med den  jobb sökande  vilka jobb som
kan vara  lämp  liga att  söka och ger stöd
och  vägled ning  i ansöknings processen.
Den  arbets sökande har stor nytta av
 coacher nas breda nätverk i arbetslivet
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och  värdefulla branschkunskap. 
Alliansens inriktning inför nästa man-

datperiod handlar om att  utveckla ett
större individuellt stöd på ett tidigt sta-
dium, oavsett om en person är  arbets lös,
sjukskriven eller  förtids pensio nerad. 

Det innebär att man kan  koncent rera
på rätt insatser, inte minst för långtids-
arbetslösa, från första stund som den
jobbsökande går in genom  dörrarna på
Arbetsförmedlingen.  Externa aktörer
har en given roll i ett  matchnings -
centrum. Vi kallar det Jobbhus.

Återhämtningen börjar ta fart på
 arbets marknaden. Sysselsättningen
stiger och företagen vill anställa igen.
Antalet nyanmälda platser på Arbets-
förmedlingen har ökat med över
30 procent i juni 2010, jämfört med
 i fjol. När jobbchanserna ökar behöver
vi använda alla till buds stående medel
för att pressa ned arbetslösheten. 

De rödgröna vill ta bort alla  externa
jobbcoacher för att finansiera höjda
 ersätt ningar i  arbetslöshetsförsäk -
ringen. Moderaterna har låtit  riks -
dagens utredningstjänst räkna på
 konsekven serna av de rödgrönas bud-
getförslag. Det handlar om besparing-
ar på 1,2 miljarder kronor fram till
2012. Det skulle inne bära att 54 000
arbetslösa går miste om aktivt coach-
ningsstöd.  Sam tidigt rycker  vänster -
oppositionen  undan mattan på en
 växande tjänstesektor.

Framtidens arbetsmarknad ställer
ökade krav på omställningsförmåga.
Arbetsförmedlingen har reformerats
i rätt riktning. Det behövs en bred upp-
sättning av aktörer för att jobbsökare
och arbetsgivare ska hitta  var andra. 
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Justitieminister Beatrice Ask har
rätt i att kontanthanteringen måste
minska för att öka tryggheten för
såväl företag som för enskilda (DI
Debatt 12 /8). Så länge stora mäng-
der kontanter är i omlopp i  sam -
hället består risken för rån.

Bankerna har gjort stora  investe -
ringar och lagt ned mycket arbete
på att förbättra säkerheten och
 effek tivi teten för kortbetalningar.
I dag är alla bankkort försedda med
chip och samtliga svenska  uttags -
automa ter har  kort läsare för chip
och pinkod. 

Men vi ser – precis som  justitie -
ministern – med oro på att 40 pro-
cent av butikerna saknar den säkra
chiptekniken. Våra medlemsbanker
är angelägna om att handeln skynd  -
samt förser samtliga  butikstermina -
 ler med chipläsare för att motverka
bedrägerier via  kort kopiering. Ban-
kerna driver tillsammans med sina
kunder inom handeln ett  omfat tande
arbete för att fullfölja det påbörjade
utbytet med butiksterminaler. 

Beatrice Ask hävdar att bankerna
genom att ersätta drabbade  kort -
kunder har skapat ett mörkertal för
 antalet kortbedrägerier. 

Bankerna ersätter enligt gällande

lagar de  kort kunder som utan egen
förskyllan förlorar pengar på grund
av  bedrägerier. Vi anser dock att
lagstiftaren  måste se till att dessa
bedrägerier  beivras på ett mycket
kraftfullt sätt. 

En rapport från Finans inspek tio-
nen, FI, i december 2009 visar en
överdriven oro hos  allmän heten för
att drabbas av kortbedrägerier.
 När mare hälften av de 2 900  privat -
personer som tillfrågades  över -
skattar kraftigt risken att drabbas.
FI beräknar att oron kan innebära
att 10–15 pro cent färre kortköp görs
i butik och så mycket som 20–25
pro cent färre direktbetalningar via
internet. 

I bankerna pågår ett ständigt
 arbete med att utveckla nya former
för elektroniska betalningar som är
säkra, kostnadseffektiva och bekvä-
ma för kunderna. I dag erbjuder
bankerna en rad olika kortalterna-
tiv samt internet- och telefontjäns-
ter. Inom ett år räknar de också
med att kunna erbjuda mobila
 betalningar. 
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Butiker och lagen största hindren för kortsäkerhet 
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”Frankrike tar ansvar för mer än sin
andel av det universella  brödra -
 skapet .”

Inrikesminister Brice Hortefeux avvisar kritik från
 påven mot  Frankrikes utvisningar av romer.
Till Reuters.


